1.5. Az ozmézis jelenségének megfigyelése természetes hartyakon

a) Tojdson

Toltsiink meg egy f6z6-
poharat kb. 10%-0s s6-
savoldattal. Allitsuk a po-
harat egy tdnyérba, hogy
az esetleg kiomlé sosav
ne okozzon kart, és te-
gyiink a pohérba egy to-
jast.

A tojas mészhéjat a sosav leoldja a hartyas
héjrol:
CaC03+2 HCl = CaCl,+CO,+CO,+
H,0.
A vékony belsé tojashdrtya megmarad.



A tojashéj leolddsa utdn tegyiik a tojast
1 napra vizbe. Figyeljiik meg a tojds héjatlan
részét.
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Szurjuk meg tiivel a duzzadt részt.

b) Burgonydn

Hamozatlan burgonyaba véijjunk mély lyu-
kat, és tomkaodjiik tele konyhaséval.

Allitsuk a burgonya-
gumét egy olyan lombik
szdjara, amelyikbe éppen
belefér, de nem esik bele.

Figyeljilk meg a tor-
tént jelenséget 1 nap
mulva.

A bels6 hértya féligdteresztd tulajdonsdgi,
tehit a viz behatolhat a tojisba, a fehérje
azonban nem juthat ki onnan. A bedramlé
vizt6l a tojds térfogata megné. A térfogat-
ndvekedéssel n6 a hartyira nehezedd nyomads.

Ha a héartya folytonossiga megszakad (pl.
tlivel megszurjuk), a tilnyomasu viz eltivo-
zik (sz6kékutszeriien kilovell).

A kisérletben a burgonyagumd alapszéveti
sejtjeinek citoplazmahartydi féligiteresztd
hartyaként miikodnek. A sejten kiviili térbe
helyezett nagy koncentriciéji NaCl hatdsira
megindul a sejtek viztartalmanak bedramldsa
a NaCl-kristalyok kozé. Az alapszdveti sejtek
a vizveszteség kdvetkeztében zsugorodni kez-
denek, ezaltal a gumo térfogata csékken.
A kisérlet végén a burgonyagumét a lombik
aljan taldljuk, iiregébdl a sdoldat kifolyik.




¢) Sdrgarépdn

Megtisztitott sdrgarépabdl vagjunk le 2 db
kb. 3 cm vastag és 3 cm atmérgji szeletet, s
mindkettébe furjunk lyukat. A lyuk akkora
legyen, hogy 0,5 cm vastag fal mindeniitt
megmaradjon.

Az egyik répadarabot félig toltsikk meg
kristaly- vagy porcukorral, a masikat kemé-
nyitével. Az igy el6készitett répadarabokat
allitsuk Petri-csészébe vagy valamilyen lapos
edénybe. Az edénybe ontsiink annyi vizet,
hogy az a lyukon be ne folyjon.

Néhany ora mulva figyeljiik meg az ered-
ményt.
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d) Bélen

Egy marhabéldarab egyik végét kossiik be
szorosan, nyitott végébe pedig illessziink
livegesovet €s erds kotéssel rogzitsiik. Ezutan
toltsiik meg tintdval festett tomény NaCl-ol-
dattal, és jeloljiik meg a folyadékszintet.

Kisérleti berendezésiinket allitsuk egy po-
har vizbe. Figyeljitk meg a folyadékszint val-
tozasat.

A folyadékszint emelkedése utdn helyezziik
at a kisérleti berendezést témény NaCl-ot
tartalmazé edénybe. Figyeljiik meg a folya-
dékszint valtozasat.

A sargarépaba vajt lyukba kizdrolag alap-
szdveti sejteken 4t juthat viz. A cukor vizben
oldédik, ozmdzis szempontjabol aktiv anyag-
ként viselkedik, tehat a kornyezd sejtekéhez
képest nagyobb koncentracidja meginditja a
vizdramldst az alapszdveti sejteken keresztiil.

A vizelvonds miatt a sejtekben a sejtnedv
toményedik, a sziikséges viz kiviilrél pétlo-
dik. Igy folyamatos vizdramlds keletkezik,
amely addig tart, amig a lyukban képz6dd
cukoroldat a kiegyenlitédés elvének megfele-
16en kellGen felhigul. A keményité nem hoz-
hatja létre a folyamatot, mert vizben nem
oldédik.
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Fagyasztott bél nem alkalmas a kisérlethez,
mert a fagyasztaskor képzodd jégkristdlyok
roncsoljdk a bélhdrtydt, igy annak féligat-
eresztd tulajdonsaga megsziinik.

Az ozmozis irdnya a viz fel6l a tomény
séoldat felé tart. A bedramlé viz nyomdst
fejt ki, ezért emelkedik a folyadékszint. A ki-
viilrél befelé tarto folyamat neve: endozmdzis.

Az ozmdzis szabdlya itt is ugyanaz, mint
elébb, de az oldatok elhelyezése forditott.
Ezért tapasztalunk ellentétes irdny, beliilrél
kifelé tarté mozgést.

A folyamat neve: exozmdzis.
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1.6. Diffizié és ozmozis jelensége

Féz6poharnyi viz aljara rétegezziink festett, A cukormolekuldk egyenletésen elkevered-
tébmény cukoroldatot. Kis id8 eltelte utdn nek a vizmolekuldkkal. Azt a folyamatot,
figyeljiikk meg a véaltozast. amelynek sordn az oldott anyag részecskéi a

rendelkezésre allo folyadékteret teljesen be-
: toltik, diffuzionak nevezziik.

Helyezziink a témény cukoroldat és az ol- Az anyagiramlds irdnyitottd valik, hiszen
dészer k6zé olyan hértyat, amelynek porusai  a hartydn csak az oldészer molekuldi Iéphet-
kisebbek az oldott anyag molekuldindl (félig- nek at. A tomény oldat az oldészer moleku-
ateresztd hartya). ldinak bedramldsa folytan egyre higabba va-

lik. A higuldsa addig tart, amig a féligat-
eresztd® hartya két oldaldn egyenld tomény-
ségli oldat alakul ki. Ezt a folyamatot — az
ozmdézist — mar targyaltuk.
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Az ozmozis megakaddlyozhatd, ha az oldatot olyan nagy nyomads ald helyezziik, amellyel
az oldészer molekuldit a hartydn keresztiil a tiszta oldészerbe préseljiik at. Ilyenkor az ozmo-
zissal ellentétes iranyt dramlast inditunk meg.

Ha az oldatra nehezedé nyomas éppen akkora, hogy az olddszer nyomdsa altal eldidézett
kidramldsnak a sebessége egyenldé az ozmoézis miatt bedramlé anyagéval, akkor dinamikus
egyenstily alakul ki. Az egyenstilyban mért nyomdst ozmdzisnyomdsnak nevezziik.

Az ozmozis oka az, hogy a féligitereszt6 hartya két oldaldan az olddszer molekuldinak a
koncentracidja kiilonbdz6. Amint az olddszer dramldsa megindul a témény oldat felé, az
oldészer oldaldrél masodpercenként t6bb olddszermolekula jut a hartydhoz, mint a témény
oldat fel6l.

1.7. Az ozmézis biolégiai jelentdsége

A ndvényi sejtfal merev, ezért ha a sejtbe ozmézissal viz jut, a megndvekedett sejttartalom a
sejtfalra nyomadst gyakorol. Ezt a sejtfalra nehezedd nyomdst turgornyomdsnak nevezziik.

A turgornyomds az ozmozis ellen hat, irdnya az ozmotikus dramlassal ellentétes.

A ndvényi sejt tehat akkor tud vizet felvenni, ha a sejtplazma ozmotikus szivohatdsa na-
gyobb a turgornyomasnal.

A két erd kiilonbségebdl eredd szivoerd teszi lehetdvé a gydkérszérok vizfelvételét,

A testfolyadék dllandé ozmézisnyomasa az 4llati és emberi szervezet belsd egyenstilyanak
fontos tényezdje. Am ha a testfolyadék téményebb a sejtnedvnél, akkor a sejtekbdl a viz ki-
aramlik, a sejtek vizvesztesége pedig (az enzimek rendkiviili érzékenysége miatt) végzetessé |
valhat.

A testfolyadék ozmotikus koncentracidjdnak dllandosdgat a kivélasztészervek miikodése
tartja fenn.



1.8. Plazmolizis

a) Fagyal bogydtermésében

Vegyiink ki csipesszel a bogyotermés kozép-
sO hisos rétegébdl egy keveset, és helyezziik
a targylemezen elGkészitett vizcseppbe.

Ovatosan nyomjuk r4 a fed8lemezt, hogy
a termésfal sejtjei szét ne essenek.

Vizsgaljuk meg mikroszképpal az anyagot
kis (60-szoros) nagyitdssal. Figyeljiilk meg a
sejtek alakjat.

Figyeljitk meg a sejtfalon beliili dllomdnyt.

Keressiink a citoplazmaban korong alakd
képleteket.

Nézziik meg az iiregek (vakuolumok)
tartalméanak a szinét.

Szivassunk a fed6lemez ald vizelvond
anyagokat, pl. 10%, kalium-nitrat-oldatot,
vagy tomény cukoroldatot, esetleg glicerint.
Figyeljitkk meg a hatdsukat.

b) Voroshagyma allevelében

Készitsiink nyizatokat a voréshagyma hisos
allevelébdl. Az egyik nydzatot helyezziik 5
percre 10%;-0s KCl-oldatba. 5 perc mulva
helyezziik targylemezre, fedjiik le fedSlemez-
zel, és vizsgaljuk meg mikroszk6ppal.

A misik nytizatot tegyiik desztillalt vizbe.
5 perc mulva vegyiik ki, és mikroszk6pban
vizsgaljuk meg.

A harmadik nytzatot tegyiik 10%-os
CaCl,-oldatba. 5 perc miilva ezt is vizsgdljuk
meg.

A sovényként is iiltetett k6zOnséges fagyal
(Ligustrum vulgare) cserje, bogy6termése fe-
kete, és mérgez8 hatdsi.

A sejtek alakja tojasdad vagy gémbélyded,
tobbnyire szabalytalan.

A sejtfalon beliil van a citoplazma; t6mlé
formdjaban koriilveszi a sejtiireget (vakuolu-
mot).

A citoplazméban apré, korong alaku zéld
szintestek (kloroplasztiszok) helyezkednek el.
A sejtmag csak homdlyosan lathato a sejtfal
kozelében.

Az iiregek tartalmanak szine lila — a benniik
levd antocidn festékanyagtdl.

A vizelvond anyagok hatdsdra a plazma a
vizveszteség mértéke szerint fokozatosan el-
valik a sejtfaltol (plazmolizis megy végbe).

A folyamat befejeztével a plazma a sejt
kozepe tajan gémb alakiura huzédik 6ssze, az
iiregek kisebbek, sziniik sotétebb lesz.

Ha a sejten kiviili oldat a sejtnedvnél to-
ményebb, vagyis hipertdnids, a sejt vizet ve-
szit, és a sejtplazma zsugorodik. Mivel ezt a
merev sejtfal nem tudja kévetni, a plazma
elvalik a sejtfaltol. Ha a hipertonids oldat
alkdli fém-ionokat tartalmaz, a citoplazma
gombolyded formédban zsugorodik Ossze. Ez
a konvex plazmolizis.

Ha a hiperténids oldat alkéliféldfém-iono-
kat tartalmaz, a citoplazma csipkés széllel,
szakadozottan vélik le a sejtfaledl. Ez a kon-
kdy plazmolizis.
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A vOroshagyma bdérszévetének nydzatat
1 percig tartsuk forrd vizben. Tegyiik aztan
hipertonias oldatba. 5 perc mulva vizsgaljuk
meg mikroszképi nagyitdssal.

¢) Csak éié sejt plazmolizdlhato

Plazmolizalt sejteket tegyiink vizbe.

~ Figyeljilk meg a plazmolizalt dllapot meg-
szilinését.

Ho6 hatasara a sejtek elhalnak, a sejthdrtya
elroncsolédik. A tonkrement hartya teljesen
atereszt&vé valik.

A viz vagy igen hig oldat joval higabb a
normalis koncentraciéju sejtnedvnél. Az ilyen
oldat neve: hipotdnids oldat.

Hipoténids oldatban a plazmolizis fordi-
tottja jatszodik le (az ozmozis irdnya szerint).
A plazma vizet vesz fel, és megduzzad. A fo-
lyamat neve: deplazmolizis.



